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I D B I A 
apropierii politice 

între 

Maghiari şi Români. 
IV. 

(Articol final). 

Orientarea asupra situaţiunei po
litice din România este pentru ori
cine destul de anevoioasa, care nu 
cunoaşte din temeiu ţeara şi politica 
orientală. Par tea cea msi conside
rabila dintre noi va procède foarte 
cuminte, dacă va fi cât se poate de 
reservat în judecata sa asupra stă
rilor politice de dincolo. 

In România sunt doué partide 
istorice, carî se succedează în gu
vernare : conservatorii, eşiţî din ve
chea boerime a Valachieî şi Moldo
vei, şi naţionalî-liberaliî, eşiţî din 
mijlocul poporului român cu aspira-
ţiunî naţionale şi liberale. P e lângă 
aceste douö partide s'au format, în 
timpurile mal noue, grupări politice, 
carî însă până astăzi n 'au ajuns să 
stee alături cu vechile partide şi să 
dee un guvern constituţional. 

Constituţionalii (Junimiştii), socia
liştii şi radicalii sunt partide în 
formaţiune. Pent ru relaţiunile străine 
ale ţeriî şi prin urmare şi pentru 
noi numai atitudinea celor doue par
tide vechi t rage mal ales în cumpenă. 
Fracţionările acestora, precum şi de-
sertoril de la un partid la altul, sunt 
de asemeni fără importanţă pentru 
judecarea vederilor Româuimeî de 
dincolo de Carpaţî despre politica 
noastră. 

Este îndeobşte cunoscut, că po
litica de stat a României, urmata de 
ambe partidele cu consecuenţă şi ne
schimbat de douë-zecï de anî încoacl, 
caută o alipire cât se poate de strînsă 
pe lângă tripla-alianţă. Nu suntem 
noî nicî competenţi, nicî în drept a 
aproba sau a desaproba aceasta po
litică rau a pretinde schimbarea el. 
Noi nu putem decât să o recunoa
ştem de politică de stat a Regatului 
român şi prin urmare să o socotim 
de cea mal corëspunzëtoare interese
lor neamului românesc. O urmare 
firească a acestei politici de stat este, 
c? România să întreţină cele mai 
bune şi amicale raporturi cu monar
chia noastră, care face parte din-
tripla-alianţă, se învecinează cu Ro
mânia şi este legată cu o mulţime 
de interese economice de regatul ro
mân. Este un lucru uşor de înţeles, 
cu apăsarea politică şi nemulţumirile 
Românilor din statul ungar creează 
nenumërate şi continue motive de 
supărări şi explicări între Austro-Un-
garia şi România şi împedocă astfel 
realisarea intenţiunilor reciproce de 
a se stabili raporturi strînse amicale. 
Ambele state deci t rebue să aibă un 
interes capital pentru înlăturarea ace
stor motive de nelinişte şi România, 
mai mică şi ffiaî slabă, resimte acea
stă dorinţă mal intensiv decât ma
rea şt puternica Austro-Ungarie. De-

oare-ce acest rëu nu se poate înlă
tura altcum, decât prin o înţelegere 
frăţească între Maghiari şi Românii 
din statul ungar, ori-care guvern ro
mân este constrîns prin logica fap 
telor a pleda şi lucra pentru aceasüA 
înţelegere. In adevër, toţi miniştrii ro
mânî, fie eî eşiţî din partidul conser
vator, sau din cel national-liberal, în 
cât au avut acasie a se pronunţa 
despre luptele noastre politice, au 
accentuat totdeauna necesi tatea înlă
turării conflictului cu Maghiarii. Nici 
din mijlocul celorlalte fracţiuni poli
tice ale României nu s'au profesat 
alte păreri. Putem deci susţine cu 
toată hotărîrea, că propagând noi 
ideia unei apropieri politice între po
porul maghiar şi cel român, contri
buim la real isarea politicei de stat 
române şi ajutorăm scopurile el . 

Din cele-ce am desvoltat în a-
ceastă expunere résulta, că P . S. S. 
Episcopul Popea a fost un adevërat 
représentant al întregeï Românimi, 
când la banchetul din Arad, ridicând 
paharul în sănetatea Contelui Tisza, 
a accentuat, că multe neînţelegeri intre 
Maghiari şi Români puteau fi înoun-
giurate, dacă în politica de stat a Un
gariei s 'ar fl urmat principiile tocmai 
proclamate de contele Tisza şi că 
discursul sëu pronunţat dovedeşte, 
că Maghiarii şi Românii pot să se în
ţe leagă şi pot să trăiască în bună 
pace unii cu alţii. Ear „Tribuna Po
porului" îndeplineşte o adeverată 
misiune naţională şi patriotică, când 
serveşte ca orgnn unor asemenea ve
deri politice. 

Nu pot să termin aceste şire, 
fără a insista îndeosebi asupra deo
sebire! mari ce există între propaga
rea ideii de apropiere între Maghiari 
şi Români de o parte, şi între stabi
lirea punctelor de înţelegere între 
aceste doue popoare de altă par te . 
OrI-cine dintre noi este liber să 
propage o ideie politică O înţelegere 
însă între doue popoare, cari până 
aci se combăteau nunul pe altui, nu
mai représentante lor anume desig
naţi spre acest scop pot să o facă. 
înţelegerea este un act de compro
mis şi garanţia lui consistă tosmai 
în consimtëmêntul representanţi lor. 
Aceia dintre noî, carî se grăbesc a 
combate de pe acum „înfrăţirea de 
la Arad", vor procède cu minte, dacă 
îşî vor păstra proiectilele lor pentru 
mai târziu, căci suntem încă foarte 
departe de această „înfrăţire". Re
p r é s e n t a n t e poporului maghiar este 
guvernul. Acesta pană astăzi nici 
n 'a dat vre-un semn măcar, că aeeep-
tează ideia de apropiere, necum să 
întreprindă ceva în această direcţie. 
De altă parte representanţa popo
rului român t rebue mai întâiu creată, 
pentru-ca să aibă ocasiune a se pro
nunţa şi a întreprinde ceva. 

Bâte adevërat , că contele Tisza nu 
este numai un „oarecare" Maghiar, nici 
un simplu deputat, care sporeşte votu
rile în majoritatea parlamentară, nici 
numaî fiiul tatălui seu. Contele Tisza 
este un bărbat, care prin inteligenţa 
sa, prin cunoştinţele sale şi prin 
studiul seu neobosit 'şi-a câştigat o 

posiţiune însemnată în vieaţa publică 
a Ungariei . Cuvântul seu are multă 
t recere la conaţionalii se! şi d-sa 
este respectat în cercuri financiare 
şi industriare. Precum se ştie, con
tele Tisza a fost candidat de parti-
saniï se! ca preşedinte al camerei 
deputaţilor şi sunt oameni politici, 
cari cred a vedè pe contele Tisza 
încă în capul guvernului. 

De altă parte nici Preasfinţia Sa Ni-
colae Popea nu este numai episcopul 
Caransebeşului. Vieaţa şi activitatea 
îndelungată a acestui eminent bărbat 
al naţiune! române este o carte 
deschisă pentru toţi. II ştim ca 
colaborator al Marelui Andreiu, îl 
ştim ca literat distins, îl ştim ca 
administrator al archidiecesel tran
silvane sub ocârmuirea neputincioasă 
şi demoralisătoare a metropolitulul 
Miron, îl ştim ca conducëtorul unei 
deputaţiunî eparchiale la Impëratul, 
îl ştim ca preşedinte al comitetului, 
partidului şi conferenţel naţionale, îl 
ştim ca fundator al „Tribunei" etc . etc. 

Va să zică, avem din ambe părţile 
bărbaţi cu greutate , cari au vorbit 
în numele poporului maghiar şi ro
mân şi au dat expresiune ideii de 
apropiere ; suntem deci îndreptăţiţi 
a spera, că glasul lor nu va rësuna 
în pustie. Cu toate acestea nici şovi-
nistil noştri n 'au motive a se îu-
fierbênta, nici noi n 'avem motive a 
ne legăna în ilusiune. Problema este 
întreagă încă de deslegat ; ea este 
afară din seamă grea şi va reclama 
nu numai puterile unite ale tu turor 
oamenilor noştri serioşi, ci şi multă 
înţelepciune, răbdare şi abnegaţiune. 

Semnificativ. .Tr ibuna ' din Sibiiu, 
care îşi dă aparenţa intransigenţei politice, 
reproduce îa toată extinderea un articol din 
ziarul .Pesti Napló" de Ja 30 August, despre 
„Activitate- Pasivitate*. Se vede, că ideile, 
care „Tribuna" im are curagiul a lemărturiRl 
pe faţă, ea le sugerează cetitorilor seî pe 
căi piezişe, sub titlul de „reproducţiunî ', 
încercând a-şî motiva cu aflrmaţiunî false 
procéderez sa, ca de pildă, că,.într'o vreme 
se ceteau în zi*reb> maghiare opinii, earî 
admiteau presupunerea, că guvernul va abs'a 
de la procederea Iul Bánffy faţă cu parti 
dul nostru naţional, şi va admite întrunirea 
conferenţel naţionale". . . dar' ,după în 
frăţirile" de tristă pomenire, şi mai ales 
după nişte articolï ai „Tribunei Poporului", 
zice ,Tribuna" — M^gh'-ari! încep s bate altă 
coardă". Aceasta nu este exact. Ziarele 
maghiare nicî odată n'au emis păreri 
favorabile, care ar admite întrunirea con
ferenţel naţionale. Şi dacă totuşi /-mtorisata" 
admite că Maghiarii numaî în urma „în
frăţirii1 ' de la Arad şi a articolilor apăruţi 
în „Tribuna Poporului ' şi-au schimbat 
opiniile lor, bătend acurn altă coardă. Prin 
aceasta ea îşî mărturiseşte propria sa ne
putinţă şi perderea desevîrşită a impor
tanţei 3 » b da orgia „autorisi t" al parti
dului naţional, — „singur competent a se 
rosti asupra chestiunii ln numele Românilor'. 

* 

CRISA DUALISMULUI. Toate 
ziarele maghiare reproduc vorba unul 
„bărbat politic maghiar de frunte, care 

petrece acum în Viena". A zis anume : 
„Greutăţile actuale în giurul 

alegerii Delegaţiunei austriace do
vedesc, că d u a l i s m u l d i n 
1867 e s g u d u i t în t e m e l i i l e 
s a l e". 

Bărbatul cu pridna, „ale cărui stu
dii istorice — precum adaugă in forma
ţiunea — „sunt cunoscute publicului 
maghiar", n'a zis nimic nou, surprin
selor; o astfel de părere, ba convingere 
'Mar, a trecut în domeniul opiniunël 

obşteşti. Dar4 am reprodus-o totuşi, 
fiind-că foile o aduc ca ceva speciali
tate ce s'a telegrafat din Viena. 

DIN ROMÂNIA 
Congresul Orientaliştilor. 

L-i Roma, In 3 Octomvrie 1899 (stil 
nou) se ţine un mare congres (al Orienta
liştilor), în care există o chestiune etnogra
fică. Aci, de sigur, neamiciî neamului nostru 
vor veni în numër, ca să ne pună din nou 
în îndoială originea noastră litiu ă. Românii, 
cart au aderat la congres, vor merge la 
Roma şi-şl vor face datoria. Ei au hotărlt 
încă să facă acolo o frumoasă mamfesta-
ţiune latină, mergând să depună Ia picioa
rele columnei lui Traian o frumoasă co
roană de bronz în onoarea înfiinţătorulul 
Daciei române. 

Această coroană nu trebue să fie ua dar 
adus memoriei marelui Imperator, numaî din 
partea aderenţilor congre sulul,"ci un omagiu 
al naţiune! române. De aceea dl V. A. 
Urechia adresează tuturor bunilor Românî 
un apel, ca să contribuiască cu ori ce sumă 
mică (începând delà 1 leu) pentru plata 
coroanei, care deja se toarnă în bronz la 
şcoala de arte a statului. Coroana va fl 
expusă câte-va zile la o vitrină din Bucu
reşti, tudată după terminarea el. 

La congres vor I m parte Domnii V. 
A. Urechia şi Gr. Tocilescu, ca delegaţi de 
ministerul de instrucţie, şi încă vr'o 25 de 
profesori români. 

Italienii prepară o frumoasă primire 
delegaţilor români. 

Din Bucovina. 
Un protest energic. 

Sub acest titlu „Patria* publică ur
mătoarea telegramă din Câmpulung, 31 Au
gust n. : 

.Astăzi s'a ţinut aci o adunare a cle
rului, la care au participat aproape toţi 
preoţi! din district şi s'a primit în unani
mitate următoarea resoluţiune importantă, 
care s'a adresat în mod telegrafic înaltu
lui Consister, spre a o aduce la cunoştinţa 
Maj. Sale ImpSratuluI. Textul (in origine) al 
acestei resoluţiun! sună pe româneşte : 

„ Clerul districtului Câmpulung, întrunit 
astăzi, adânc jignit în sentimentele sale cele 
mai intime prin rëspunsul d-lui président al 
terii, dat cu ocasiunea aşterne rii omagiului so
lemn 'şi a asigurării fidelităţii şi loialităţii 
clerului gr.-or. bucovinean pentru înalta Casă 



împărătească, se simte necesitat a protesta în 
contra acusărilor absolut nejustificate, aduse 
în acest rëspuns, cari se pot explica numai 
prin necunoaşterea referinţelor adevërate exis
tente şi roagă a lua clerul în scut şi a de
pune asigurarea fidelităţii şi supunerii nestră-
n.utavere la treptele Prea înaltului Tron". 

.Felicitând din inimă vrednica noastră 
preoţime din districtul Câmpulungului pentru 
acest act de rară demnitate şi conştientă de 
sine, fixăm acest energic protest ca un exem
plu, pe care îl ьа urma şi va trebui să ur
meze întreaga noastră preoţime — încheie 
„Patria.* 

Cehi şi Maghiari. 

Revista franceză .La Nouvelle Beme 
Internaţionale* publică un stuciu interesant 
din pana publicistului Bystricky, Intitulat 
.D'une entente politique entre les Tchèques 
et Ies Maghiare* (D'ale înţelegerii între Cehi 
şi Maghiari.) Eată partea cea mal însem
nată a studiului : 

„Cehii sperează, că li-se va mări pu
terea politică prin realisarea proiectului de 
alianţă maghiaro-cehă şi pe calea aceasta le 
va succede a stoarce de la guvernul din 
Viena punctul cel mal însemnat al preten-
siunilor : egalitate deplină în exercitarea 
drepturilor lor politice şi maî târziu resta
bilirea statului lor autonom. 

„Maghiarii aşteaptă de la o alianţă cu 
Cehii, să-şî poată réalisa planul lor favorit, 
crearea statului maghiar unitar. Sub aceasta 
ei înţeleg maghiarizarea Slovacilor, Rute
nilor, Şerbilor, Croaţilor, Românilor şi Sa
şilor, cu site cuvinte el vor, ca locuitorii 
Uig*rieî de acum să fi de limba maghiară. 

.Afară de aceasta Maghiarii s'au de
dat de un secol, ca In privinţa politică să-şî 
validiteze puterea în afacerile monarchie!. 
'Şi-au arogat drepturi, de cari nu uşor vor 
abzice. 

„Ideia maghiarisăril forţate este o boa
lă naţională, care abia se poate cura. Pro
gramul politicei maghiare este o voinicie 
f'Sră consideraţii, care nu-şî are părechea 
nicăiri In Europa. 

.Faţă de acestea In istoria poporului 
nostru nu dăm de usurpare de drepturi, de 
voinicie şi atacare de teritor străin. Politi
ca noastră présenta, basată pe principiul 
egalităţii de drept, se mişcă In cadre con
stituţionale. Dacă, cu toate că trăim Intre 
Nemţî şi Maghiari resboinici, suntem mân
dri de naţionalitatea noastră, causa este, 
că trecutul nostru politic e lipsit de ori-ce 
voinicie, că drepturile ni-se basează pe 

tradiţii istorice. Cu un cuvent, prog'nmul 
nostru e mal nainte de toate padi ic şi 
moral. 

,In ast-fel de împregiurărî eine nr cu
teza să asamene politica volnică maghiară, 
cu politica cehă, care nu pretinde, decât 
drepturile istorice şi acestea voeşte să 'şi-le 
câştige numai în marginea legei ? 

„Este vre un Slav, care să nu fie de 
părere, că alianţa Cehilor cu apăsătorii şi 
călcătorii drepturilor fraţilor noştri d :rt Un
garia, Slovaci, Ruteni, Sorbi şi Croaţi, ar 
însemna părăsirea causel noastre şi trădare 
contra rassei slave ? 

.Concedem, că o alianţă ceho-ma-
ghiară contra duşmanului comun, a Germa
nilor, politicienilor le oferă o perspectivă 
plăcută. Dar la ast-fel de alianţe trebue să 
fim cu atenţiune la valoarea morală i. alia
tului şi la condiţiile materiale ale alian
ţei. Politica maghiară dacă ѳ anti-g^rmană 
din interes, este tot-odafă anti-slavă dii in
stinct. 

.Maghiarii voesc ca să conturbe bana 
înţelegere intre Austria şi Rusia, deo ire-ce 
ei игёзс pe Ruşi. Pun greutăţi Ia cal«a bu 
пѳі Înţelegeri dintre Austria şi Sorbi-s, de
oare-ce se tem, că o Serbie tare şi l i a tă 
cu Austria, ar sprigini eventual pe Serbii 
din Ungaria. In Bosnia şi Harţegovin^ se 
silesc din toate puterile a abate pe fraţii 
noştri sudici de la ideia slavă. 

, în faţa acţiuuei de maghiarisar?; pro
cedarea politici" a Cehilor numai una poate 
fi : Slavi suntem, Slavi trebue să rërûiinem. 
Palacki a fost convins, că In ceasul, i care 
va urma diaolvarea inevitabilă a monarhiei , 
noi, Cehii, putem conta la spriginul Rusiei. 

„Până atunci trebue să nisuim :v sus
ţine conexiunea, ce ne laag* de Ru=I. Cu 
câţiva ani mal nainte ne am nisuit \Л ne 
apropiem de Slovaci, măcar că S love i ! de 
sigur n'au uitat, că fără ştirea lor а'л fă
cut prin Rieger apropiere între Cehi ai. Ma
ghiari. Dar dacă ne Uiăm cu Msg.hiariî 
trebue să abzicem pentru tot-deau a de 
amiciţia Slovacilor, căci dacă Іасгаш îm
preună cu opresorii !or, vătemăm v?chile 
tradiţii, cari pretind, ca Slavii să st- spri-
ginească reciproc. 

.Nici pe preţul dreptului no3t.*a de 
stat nu putem să fim aliaţii Maghiarilor şi 
să negligiăm pe Slovaci. E adevërat că acum 
încă nu se poate pricepe întreaga msem-
nătate a chestiei slovace. Dar, dacă avem 
în vedere viitorul şi vedem cum mart \ Ger
manie se lăţeşte spre sud, ne vom convinge, 
că teritorul Slovacilor din Ungaria v* servi 
de pod, care ne va împreuna cu On-antul, 
adică cu Rusia. 

„De alt-cum să nu tăinuim lucrul 
Maghiarii ca aliaţi al noştri nu ne-зі puté 

fi spre nici un folos Intru obţinerea postu
latelor noastre naţionale. Puterea Maghia
rilor e numai la aparenţă şi n'au să şi-o 
mulţumească decât spriginului Germanilor 
şi conivenţai Cucţii vieueze, ce tn intere
sul propriei sigurauţe o exercită faţl, de 
ei, şi îndeosebi urei dintre Germani şi Slavi. 

,Tisza Kálmán, care e aderent pe de
plin al politicei germane, nu ѵоіяѳ să ştie 
nimic de ideea lui Riegir despre alianţa 
cehică. Tisza Ştefan, fiul, e deja aderent al 
neutralităţei şi putem fi pregătiţi la aceea, că 
peste scurt timp din Uagaria ni se va îm-
bia ramura de таз і іп a păcel. Pentru noi 
această neutralitate maghiară e simptom 
însemnat. Vedem din el, că influenţa noa
stră creşte şi că puterea noastră produce 
nelinişte. Faţă ca Maghiarii trebue deci să 
renunţăm ia ţinuta umilită şi să spunem 
iară teamă, că multa politisare e In detri
mentul acţiunei. 

.Intre ast-fel da împregiurări nu că ar 
trebui să ne temem de o alianţei celio-s 'o-
vacă, ci din contră, s'o căutăm chiar, căci 
prin aceasta putem tă scoateir la iveală 
forţa noiStră morală, aptitudinea de viaţă 
şi ni-s'ar mări prin ea puterea politica din
coace de Laitha. Un popor forte validite-
z3-şi drepturile prin acţiune, şi nu prin po 
litisarea stearpă. 

,Să examinăm posibilitatea unei ali-
auţ i ceho-maghiare. 

.Politica maghiară în parlament e repre-
sentată prin majoritatea deputaţilor. Din cine 
constă însă această majoritate ? Din mal 
mult de cinci-zecl Slovaci, Români şi SêrbI 
r negaţi, din 40 de deputaţi Croaţi, cari 
Insă sunt neputincioşi. In oposiţie insă aflam 
pe aceia, cari după naştere şi educaţie sunt 
maghiari veritabili, bogaţi, intransigenţi, 
cari ţin morţiş la patria lor şi nu ar sa
crifica nici când nimic ee ei consideră drept 
condiţie a perennărei rassei lor. Intre ast
fel de împregiurărî numai cu membrii ma
jorităţii ne-am puté alia. Dar aceştia 
aproape toţi sunt Slavi r e n e g a şi ast-fel 
ar trebui să ne aliăm cu aceşti Slavi In 
contra Slavilor oprimaţi, adică In contra 
fraţilor noştri slavi. 

„Resumând toate, o alianţă^cehoma-
ghiaiă ar fi politică nebună, anti-slavă şi 
înainte de toate necinstită ' . 

NOUTĂŢI 

»lrad, 6 Septemvrie ;i. LH'id. 

Inspectorul trupelor de in
fanterie, generalul Wilhelm Rhein

länder, reîntors de la inspecţia fă
cuta asupra trupelor, ce de présent 
se află în Halmagiu şi în împregiu-
rime, a petrecut Dumineca în Arad, 
ear ' Lunï a plecat ma! departe In 
turneul seu de inspecţie. 

* 
De la oraş. Contisiunea centrală 

a oraşului Arad ţine azi după amiazl 
şedinţă, în care se pertractează recur
surile intrate în contra listelor de ale-
gëtori pentru anul 1900. 

Exposiţia economică regnicolară din 
Seghedin s'a desch's Duminecă, în 3 Sep
temvrie n. prin graiul archiducelul Iosif, 
ca protector al exposiţiel, şi In faţa uniri 
public numeros şi ales. Dintre persona
giii î mai înalte presen'e amintim: pe mi
niştrii ungureşll Darányi, Lukà?s şi Plinz; 
Perczel Dez-ő, presidentul camerei şi mi
nistrul de comerciu sêrbesc JivanovicI, apoi 
o muiţ ;me de notabilităţi civil з i mihtaro, 
După rapoartele foilor maghiara, exposiţia 
e câţ S 4 poate do Ьіпч suceeasă. 

Monumentul résboinluï diu 
1877. Monumentul ridicat la Tulcea 
(România) în memoria rësboiuluï din 
1877 este ga t a ; inaugurarea lu! s'a 
hotarît a se face însă dupâ reîn
toarcerea în ţeară a Regelui Carol, 
care doreşte mult sa asiste la acea
sta solemnitate. 

* 

Fabrici noue în Ardeal E carul se 
ocupă c i planul de a tnfimţi în Sebeş or! 
în Petr.falôa o fabrică de c ilalose. Per
tractările cu ofleiul silvanal din Sebeş In 
acest obiect sunt In curgere. 

Un inginer din Germania zilele tre
cute a umblat prin Sebeş, ca să studieze 
situaţia, fiind trimis de o societate germană, 
care intenţionează să înfiinţeze în Ardeal 
mal multe fabrici de industrie textilă 
Prima fabric* de acest soiu ar fi să în-
fimţ z$ în Sab^ş, spre елгл s o p , dacă se 
ѵл putè sjung.3 la ІаѵоіаІЛ cu oraşul, 
sodeîatttA va rösmmpöra dreptul do apă 
pa rîul Sebeşului şi morile aflltoara pe el. 

* 

Loviţi de trăsnet. Vara din ѳЧі-ап a 
fost abundentă In victime căzute prin trăs
net. Dumineca trecută dimincaţi trei inşi 
au fost loviţi de puterea trăsnetului: Soţia 
lui N. Dida, George Dida şi Miria Moro-\ 
dan, toţi trei din Gioroc. Nenorociţii plece-î 
seră cătră Arad şi au fost ajunşi de tem-
pestate pe drumul de ţeară. Neavêad unde' 
să se adăpostească — o detunătură înfrico- \ 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

T E S T A M E N T U L LUI GOJDU. 
(Urmare şi fine). 

, Cu perderea limbe! unul neam II pere 
şi numele, pere şi singur numele, ca să-'I 
fie moartea deplină, despre care mii de 
exemple avem. Voi dreptelor stâlpărl ro
mâneşti, voi adeveraţilor strănepoţi a mult 
vestiţilor Roman! aţi înfrânt pe vrăşmaşii 
cari ѵй ameninţa deapururea; aţi învins 
pe popoarele cele mal varvare, aţi surpat 
pe de multe veacuri apăsătoarele primej
dii; aţi păstrat averile voastre In proprie
tate nemărginită ; totdeauna aţi ţinut In vio-
roaeă floare pe vrednica de dulce pismuire 
libertate a persoanelor voastre ; aveţ! tör! ; 
aveţi doue principatur! binecuvântate de 
Dumnezeu ; aveţi din însuşi sinul naţiei 
voastre doue căpetenii stăpânitoare ; aveţi 
patrii fericite ; aveţi o limbă naţională dulce 
si prea plăcută, carea e cea mal credin
cioasă, şi cea mal deaproape fiică a veche! 
limbi romane ; deci cu înăscuta voastră ge • 
nerositate veţi învinge şi pe acele greutăţi, 
care sunt Inzelate cu cultivirea limbeî voa
stre, numai să o iubiţi pe dînsa, că cu lapte 
de Amazon roman aţi supt o, şi toată pică
tura de sang-1, ce bate In vinele vcastre, 

se trage din marele acel neam, al căruia 
şi cel mal mic cetăţean cu învăpăiaţii inimă 
'şi-'au jertfit vieaţa şi toate averile pentru 
binele patriei şi lauda neamului sëu. 

,Nu cugetareţî, generoaselor suflete, 
că aceste greutăţi vor fl ne'nvinse, nu ! şi 
numai de veţi vrea, credeţi, că nici un neam 
au putut face aceasta aşa lesne, ca dulcele 
neam românesc, pe a căruia potire s'/ч cul-
tivire uşoara ţesetură a limbei, asemănarea 
acesteia cu limba latină, sotoritalea ei vu lim
bile altor neamuri cultivite, foarte uşoirâ o 
fac; ci numai se cere, ca voi vrednicilor 
patrioţi boieri, de după credincioasa cătră 
dînsa fliască iubire, să faceţi o micuţă 
jertfă, carea dulce! voastre mame, adecă 
naţiei din marile averi a da puteţ i ; încă 
şi aceea cu dreptul se pofteşte, ca i>îătân-
du-vë fit mulţămitorl naţionalei voastre 
limbi, cu carea toată lumea v8 laudi şi vë 
măreşte, să ajutaţi scrierea şi tipărim căr
ţilor în limba patrioticească, să le ci ţi cu 
bucurie şi eă le faceţi cunoscute duh Л voa
stre naţie ; pe înveţaţil neamului sk-'l pa
tronaţi şi favorisîndu-'I să-'I scutit! tntin-
zôndu-le mână de ajutor şi dându-le Milegiu 
ca plăcutele a sudorilor sale fructu să le 
dea spre folositoare gustare neamul i seu. 

.Aşa va înflori naţia noastră, HÜ Îşi 
va câştiga loc intre celelalte n e a m u l fiori-

toare sau cultivite. Şi acum e timpal cel 
mal îndemânat, câad au dat mâcgăioasa 
pace neanriluï nostru sigurătatea legilor 
sau a privilegiilor, a persoanelor şi a ave
rilor: deci nu treceţi aceasta cu vederea, 
nu negrijireU acea bună ocesie, care spre 
binele de obşte cu totul îndemânată si ca 
umezitul cu sudorile neamului pom mai cu-
rênd să înflorească, păşiţi mal nainte cu 
inima dreaptă şi veţi ajung? la pusul afară 
spre dobândire scop. adecă la întreaga no
rocire. 

„Aceasta este cea maî învăpăiată a mea 
naţională dorire, aceasta cea moi în 
naltă şi mai apesătoare a vieţii noastre 
simţire şi a tuturor cugetare; şi da voiu 
putè ajunge aceasta în câf, de mică parte, 
sau încai în atâta, cât prin descoperirea 
cugetelor mele acestora să pot în unii patrioţi, 
тсл vîrtos în aceia de la ari nu puţin atâniz 
vieaţa şi înflorirea limbei niţionile, cât de 
mică îmboldire şi învăpăiare aţîţi şi a le 
deştepta inima spre pornirea, cătră fericirea de 
obşte, norocos më voiu ţinea, eară mângâierea 
mea în lume păreche nu va avè Pentru-că 
nu este mal mare mângâiere, mal ade-
verată îndestulire, decât sunţirea feri
cirii şi a mărire! neam ilul. 

„A caria împlinire puneţi In fapt* voi, 
străluciţilor boieri, cari precum cu persoana, 

aş*-» şi cu puterea suflatului, a trupului şi 
de după ocasio, mal mult de mine puteţi j 
face spra câştigarea el ; şi fiţi cu totul în-
credinţaţî, că resplătirea ostenelelor şi mări
telor voastre fapte, vi fi nemărginita a nea
mului cătră voi iubire, fiasca cinstire, ! 
reverinţă, aplecăciune, preţuirea din afară1 

de cătră alte neamuri streine şi dulcea în
destularea Voistră cu voi înşive''. 

Eată deci aici adevëratul testament 
al lui Gojiu, pe tare Га scris deja in* 
verstă de 28 ani, când petrecea in socie
tatea Invoţatu'uî Damaăchin Bojin^a şi a 
iscusitului Kârkileki, cu cari împreună 
muncia pentru „cultivarea lirnbjî patrio-' 
ticeştî". „Simţirea fericire! şi a mirirel 
к е \ nulul" este temeiul pe care îşi clă
deşte marele sou mormnent. Dar' acestea 
tinerimea nu Ie poate şti din cifrele „literelor 
fundaţionale". 

Apelez deci la înalta înţelepciune a 
bărbaţilor din r e p r é s e n t a i t fundaţiunel 
Gojdu ca să mijlocească cât mal lugrabă 
elaborarea şi publicarea adevëratuluï şi 
aomplec:uluI testament al lai Gojdu ; să în
sărcineze pe un bărbat competent curj 
esift bunăoară şi dl Vcileanu, a 'aduin' 
toate scrierile, vorbirile şi alte documente 
ale M Gojdu, a Je coordona, Fstndia şi 
comenta temeinic, ]n г^ГсГа să r:e doa pe 
Gojiu Irtr-g, aşa т.чго şi strălucit precum,4 

a fost. i i . Oiendi. 



CONTRA DURERII DE CAP 

Cel mal ban medicament este. 

C A P T O U N - X J L 
DEPOSITUL PRINO'PAL PENTRU FARMACII ESTE *s~ 

în Arad : la VOJTEK şi WEISZ 
în Budapesta : la IOSIF TÖRÖK şi LEO EGGER. 

Il» 
ÎNTRECE ORICE MEDICAMENT. 

So capätii în toate farmaciile. 
O stiebt ajunge pentru frecare în mal multe rînduri. 

PREŢUL : 1 sticla de probă: 30 er., 
1 sticla mare : 50 cr. 

'i-a trântit pe toţi trei deodată la pă
ment, unde soţia lui Dida a rëmas moartă 
pe loc, ear' tovareşil eï, George Dida şi 
Maria Morodan, au fost grav răniţi, aşa că 
câţiva trecëtorï au trebuit să-'i ridice din 
dram şi să-'i ducă Ia trăsură până la Gio-
roc. unde au fost lăsaţi In Îngrijirea medi
cului. 

Conflicte cu a rmata . In Graz s'a In-
témplat următorul c a s : Studentul in medi
cină Lichten gger s'a poticnit de sabia ca
detului locţiitor de|oflţer Schuh. Medicinistul 
вѳ rosti asupra cadetului, care s'a retras 
In poarta celei mai apropiate case, zicând 
medicinistului să vină şi el acolo, dacă 
vrea ceva explicaţie. Nefericitul student cum 
Intra, sa pomeni fără o r ice vorbă cu o 
palmă ; se născu bătaie : studentul lovia 
cu bâta, ear cadetul cu sabia, rănind foarte 
grav cu ea pe adversarul sëu. Iute se strlnse 
la faţa locuim şi o grămadă de lume, 
caro elibera рэ raadicinis'ul şi-'l duse 
la medic; ear pe cadetul vroia să-'l 
omoare, dar el se refug ase Sn locuinţa 
unui anume Herzl, de undo scăpase nutnai 
priutr'o pirtiţâ din dosul casei şi primenit 
la haine civile. Mii caracteristic decât 
toate e lasă aceea, că a doua zi seara stu
denţimea şi altă tinerime duse Înain
tea villei, unde iocueşte familia Schuh ; în
scena acolo şari-vari, sfârmà ferestri şt 
cânta ,Wacht am Rhein*. De aci s'au dus 
Înaintea loouinţei.familiei Herzl, unde încă 
au înscenat demonstraţie cu colorit naţional 
garman. Se roate deci obs^rfa printre 
Nemţii din Austria o pornire pronunţată 
contra armatei ces şi reg. 

* 

„Rumănia" — în Asia. Cuno
scutul nostru explorator, dl Teodor 
Burada, se află acum în oraşul Nico-
media din Asia-mică, aflător în golful 
Astacus şi vechea reşedinţă a lui Dio-
cleţian. De acolo va porni mal departe 
In Nikeia, lângă lacul Ascanius. Ora
şul acesta a fost patria istoricului 
Dion Cassius, şi e aşezat la margi
nea provinţei asiatice numită Rumä
nia. Nikeia e vestită, e celebră delà 
marele Sinod ecumenic, convocat de 
împëratul Constantin, la anul 325 după 
Chr., când s'a alcătuit şi „Simbolul 
credinţei": Crezul. Din anul 1281 
Nikeia se află sub dominaţiunea tur
cească. Dl Burada îşi va continua 
cercetările sale etnologice şi isto
rice. 

Isvor de pucioasă la Mezőhegyes In-
tr'una din zilele trecute îu domeniul statu
lui delà Mezőhegyes s'a dat de urma unul 
puternic şi bogat isvor de pucioasl. A fost 
examinat de specialişti, cari e'au pronunţat 
cât se poate de favorabil despre noul ІЙѴОГ, 

şi vor cere delà guvern, ca să facă clăii-
rik trebuitoare pentru o baie de pucioasă 
la acest nou-descoperit isvor. 

O mamă ucigaşă. Se scrie din Zun, 
că o femeie anume Floare Suiolean, din 
comuna Micăneşti, din pricina mizeriei, la 
care era expus"*, 'şi a ucis copilul, abia de 
şease luni, lovindu-l In cap cu o bucată 
de lemn. Cadavrul nenorocitului copil l'a 
pus apoi In troacă şi l'a opărit cu apă 
ferbinte. — întrebată de саиэл faptului, 
nenorocita mamă a röspui-*, că 'şi a ucis 
fliul, ca să-1 зсарэ de tortura foamei 

• 

Căldura în Englitera Tocmai tn 
ţerile nordice ale Mareî-Britanii, bântui-? 
anul curent o căldură extraordinar de mare. 
După ştirile din Loadra, că'dura încă în 
ziua de 26 August a fo^t aşa de mare, 
ca In toiul verii. Оз 20 zile n'a d z u t 

nici o picătură de ploaie, ceea-ce este in 
Londra ceva neauzit şi nepomenit. L'psa 
apei peste tot se resimte în toate păr ;ile ; 
în multe locuri ale oraşului întrebuinţarea 
apel a fost îngrădită şi stropirea grădinilor 
publice sistată Câmpiile au coloare brunetă 
de arse ce sunt, ear' ţerîn* lor s'a 
prefăcut cu desevîrşire în prav. In districtele 
de sud, unde bântuia căldură şi mai rrare, 
s'au întâmplat incendii întinse, cărora iî-au 
căzut jertfă muHô farme (salişurl). Multe 
fabrice, din causa lipsei de apă ca caotor, 
au fost silite să şl tntrerupă lucrul. 

* 
Palangenul. Un anume Iosif Cusid 

din Drenova, avôad zilele trecute ceva de 
isprăvit în pivniţă, a fost muşcit de un 
paiangen, pe care omul l'a u )is şi îşi vëzù 
mai departe de lucru. Peste noapte însă braţul 
drept 'i-ri'a unfbt grozav şi bietul om avu să 
sufere duceri cunplite. Modicii au de
clarat, că braţul umflat din pricina nuşcă-
turel veninoase a paiangtnuuï , trebue 
amputat. Omul в'а tavoit, însătn decu-sul 
operaţiunii 'şi-a dat sufletul. 

* 

Animal ant id i lü ian . Cu ocasianea să
pare! unei fântâni z ;lele trecute s'a aflat 
îu apropiere de Şopron un schelet de 8 
meiri lungime, despre care profesorul Lu
dovic Bella a constatat că e schelet de 
ros-nar (?al de mare) din epoca ansdilu-
viană. Astfel de schelete s'au aflat până 
acum In Europa numai In doue locuri. 
Unul e In museul din Antwerpen, ear' cela
lalt In museul din Bologaa. 

Statele unde nu există mărci postale 
sunt cele următoare : principatul Leichten-
stein, republica Andorra, emiratul Bucha
ra, sultanatul Oman-iïm, Imperăţia Maro
cului, apoi Tibetul, Beludqistanul şiGulnea-
Nouă englezească 

* 

„Foaia Pedagogică", ce apare la l a 
şi 15 a a fiecare! luni în Sibiiu, sub direcţi
unea dlul Dr. D. P. Barcianu, Ia Nri! 15—16 
(din August) 'anul III , ere următorul cuprins : 
Costiunea pedepselor in şcoala poporală, 
de Iosif Velcean, înveţăror. — Disciplina 
şcolară, de Nicolau Simulescu, inveţător. 
— Modele de lecţiunî: Fata sëraculuï cea 
isteaţă (poveste de P. Ispireseu), rie. Dr. 
Petru Şpan. — Informaţîunî. — Felurim! 

— Idei fundamentale în Economia Po
litică şi o nouă teorie sociologică, du Ioan 
Socaciu, proff sor în Braşov, a apë^ufc în 
tipografia A. Mureşan din Braşov, în edi
tura autorului şi se poate procura di-acolo 
pentru preţul de 65 cr. 

ULTIME ŞTIRI 

D'ale situaţiei. 
Viena, 5 Septemvrie 

Toate cercurile politice stau 
sub impresia greutăţilor amenin
ţătoare ce se îngrămădesc în giu-
rul întrunirii Delegaţiunilor peste 
tot, şi nu numai a alegerii celei 
austriace. 

Ştirile isvorlte din cercurile 
politice nemţeşti spun, că Nemţii 
sunt pregătiţi pentru cea mai ne
îndurată obstrucţiune ; mai ales 
în caşul, dacă guvernul austriac 
ar încerca a exopera prin siluire 
alegerea Delegaţiunei. 

Nici după audienţa ce au avut 
azi la Monarchul cei doi ministri-
presidenţi, nu s'a hotărît nimica. 

M. Sa pleacă azi, Mercuri, la ma
nevre, care vor ţine până aproape pe 
la mijlocul lunei curente. După reîn
toarcerea Monarchului vor reîncepe con-
ferenţele. 

Budapesta, 5 Septemvrie. 
Situaţia guvernului austriac e aşa de 

precară, că nici până azi n'a ştiut să deie 
guvernului ungir ceva propunere mai si
gură ori măcar vr'un rëspuns privitor la 
întrunirea Delegaţiunilor ; mărginindu-se 
numai a face prospecte, prin viu graiu, că 
Delegaţiunea austriacă va fi aleasă 

Procesul Dreyfus. 
Rennes, 5 Septemvrie. 

Astăzi a fost ascultat ca martor 
Trarieux, ministru de justiţie în anii 
1894 şi 1895 , acum senator şi cunosut 
filoromân. Bl a fasionat cu cea mal 
mare hotărîre pentru nevinovăţia lui 
Dreyfus şi vinovăţia lui Esterházy. 

Tribunalul militar a hotărît: 
a chtema ca martori pe colonelii 
Panizzardi şi Schwarzkoppen, cuno 
scutii foşti ataşaţi militari pe lângă 
ambasadele italiană şi germană la Paris. 

Procedarea va fi următoarea : tribunalul 
va înainta provocările cătră mioisteru' de 
resbel, care 1э va prada ministerului de 
justiţie, ear' acesta va informa ministerul 
de externe francez, care la rêndul seu va 
însărcina pe ambasadorii Franciéi din Roma 
şi Berlin, pentru a întreprinde paşii de 
lipsă. Cel chiemaţi sau vor apare în 
persoană la Rennes, sau îşi vor depune 
fasiunile înaintea vr'uneî judecătorii din 
ţeara lor, care apoi vor fl transmise tri
bunalului de aici tot pe cale diplomatică. 
Procedura aceasta va cere atâta timp, In 
cât pertractarea procesului se va prelungi 
cu o sëptëmàna. 

Aperătorul Labori a telegrafat 
împëratului Wilhelm şi regelui Umberto, 
rugându-i să permită colonelilor 
Schwarzkoppen şi Panizzardi a mărturisi 
în afacerea Dreyfus. 

Complot oontra Republioei. 
In şedinţa de ieri a consiliului de 

miniştri, pe basa raportului presentat 
de cătră ministrul de justiţie, presidentul 
Republica Loubet a iscălit decretul, 
prin care declară transformarea 
Senatului în judecătorii de stat 
şi ca atare îl convoacă a se în
truni pe ziua de 18 Septemvrie. 

Cercetarea în afacerea complotului 
antirepublican, pe care o va judeca acest 
tribunal, decurge în total în contra a 
41 persoane, din care 30 sunt arestate, 

h.ulţi roialişti fug din Francia, 
temându-se că va isbucnl revoluţia. 

S'au făcut perchisiţii domiciliare la 
presidentul comitetului roîalist şi la 
mulţi membri ai tinerimei roialiste ; ear' 
la o reuniune catolică au fost confiscate o 
grămadă de hârtii. 

Paris, 5 Septemvrie. 

In raportul s3u Înaintat cătră mini
strul de justiţie relativ Ia convocarea tribuna
lului de stat, procurorul general al Republi-
cei spune, că cercetarea s'a pornit contra 
Iui Dèroulède, Habért, Guerin, Buluc şi alte 
persoane. Contra acestora procurorul ridică 
acusă pentru conspiraţie, In legătură parte 
cu nişte fapte ce ţintesc întru ducerea la 
depünire a conspiraţiunel, parte numai cu 
nişte fapte plănu ;te. Mai departe sunt în
vinuiţi pentru un atentat, care s'a învede
rat în nişte fapte executate sau încercate 
numai şi a căror neisbândă a urmat din 

împregiurări ce nu depindeau de voinţa 
autorilor atentatului. 

„Fetite République" scrie, că 
judele de instrucţie a pus mâna pe mai 
multe scrisori d'ale prinţului Filip 
d'Orléans (ginerele archiducelui Iosif. 
R. „Tr. P."), în care e vorba de con
spiraţie contra Republicei. Prinţul pro
voacă în ele pe aderenţii sëi, să or
ganises-', greve în ţară, mai ales în Pa
ris şi să cumpere pe lucrători cu 
bani. 

E C O N O M I E . 

G r â n ѳ. 
5 Septemvrie. 

Din causa serbătorilor de Anul-Nou 
ovreiesc, nu s'a ţinut têrg de grftne la 
Arad, nici eri nici azi. 

In Budapesta Bursa de grâne a stat 
Marţi toată z'ua închisă. 

Arad: B.-Pesta : 

Grâu Aprilie fl. 7 .50-7 .90 fl. 8 .51-8 .80 
, 8 .45-8 .80 

4 . 8 5 - 5 . -
4.86-5.C2 
5 9 0 - 7 . -
5 .50-6 .60 
6 .45-6 .65 
6 .60-6 .63 
5 .55-5 .85 
5.22—5.30 

Cucuruz vechiu 
, nou 

Orz vechiu , 5. 5.20 
nou , 4 .80-5 .10 

Secară Aug. , 5 . 80 -6 . 
, pe Oct. „ 

Ovës Aug. , 4.50—4.60 
, Oct. , 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 26 Iulie n. 1898. 

Hârtie-monetă română Cump. fl. 9-48 vând 9.51 
Lire turceşti 

t —.— я 

Imperiali (15 R. aur) 18.90 I 19І— 
Ruble ruseşti 100 a 126.- , 12".-
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'ori 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Pei lucrate : 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 

1 4 - 2 0 . , 1 4 3 . - 1 4 8 
, Zweisatz , 2 0 - 2 2 „ , 133.—135 
, Dreisatz , 22—24 , „ 140.—142 

, 25—26 , . 143 . -145 
, 26—30 , , 145 . -146 

. de bivol , 28—32 . , 142.—144 

Seminte : 
Trifoiuroşu: „ „ 98 „ „ 37. 43 — 
Lucerna : ung. „ „ „ „ 40. 43 — 

ital. „ „ 98 „ „ 45. 47.— 
In, după calitate . . . „ „ ]0.50—11.— 
Uleiu de napi , 3 3 . — . 
Pelroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

, rusesc , , 20.— „ . 
. de Orşova „ , 19.— „ „ 
, de Braşov , „ 18.— , , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

„ vânătă 90. 93 
, aibă 108.—114 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr 
tinere 320—390 „ 44 44.5 

2 5 0 - 3 9 0 „ 
, până 250 „ 

mijlocie 240 -260 , 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — —. 
Sârbeşti , 44. 46 

2 August 

p. kg. 

44 45 
45 16 

Editor: Aurel Popovici-Bareiann. 
Redactor responsabil Ioan Russu Biriann 



P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei pană la căderea sa tn manile 
Turcilor (1658). 

P. ПІ. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au sä apară pe rond. Cei 
ce doresc să li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Gramatica Română, pentru îiveţă-
mêntul secundar, de Ioan Petranu, orofe-
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut în a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat dir' par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
In a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Pr. de Holtzendorffj de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 0 mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut în institu
tul „Tipografia" din Sibilu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţel şi a artei de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorï politici ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutului» Tipografia" din 
Sibiiu. 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai 1 co
medie franceză. 

Nr. H—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poîxetu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. tos. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Dragălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Dragălina. 

AVIS. P. T. domni învoţători şi 
colegi. La multele întrebări ce mi-se fac, 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am în
trat în statul de pensiune, dar' lucru şi 
mal departe pe terenul literar-didactic, şi 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot servi 
cu manualele mele didactice — scrise cu 
multă îngrijire — într'o limbă uşoară, 
metodă practică şi amësurat gradului de 
înţelegere a tinerimeî noastre din şcoala 
poporală, ca aşa carte să le fie dragă. 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Micul 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 cr. 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. pentru 
I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P . II. 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
leg'ndar P. III. ediţia V. pentru III. şi IV. 
an. 30 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia III., 
pentru Înveţători 30 cr. 6. Metodul de 
procedere, la Abecedar, p. înv. 40 cr. 7. 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 cr. 
9. Socoata P. I. ediţia IV. 20 cr. 10 
P. II. ediţia II .20cr 11. Tabelele, mësurile ei 
anii ediţia III. 6 cr. 12. Isoria naturală, ediţia 

VI. 20 cr. 13. Geografia P. I. ediţia IV. (clasa 
IU. si IV) 20 cr. 14. Istoria Ungariei 
fdiţia II. íclasa IV. şi V.) 20 cr. 15- Istoria 
Univers., (clasa VI.) 20 er. 16. Abecedar 
german-român 20 er 17. Istoria R-lor 
30 cr. 18. Mieul gw talant 30 er. 19. 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. Inventară 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegială Ioan 
Tuducescu. (Com. Ternes) posta B.-Lippa. 

* 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! înveţătorilor român! din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşte 
să-1 aibă, să se adreseze diu! 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

* 

.Ievorul Precesteî", canon de rugă
ciune cătră Născetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasS 
din .Penticostar". — Preţul 12 cr. 

Curs complet de Limba francezi (Me
toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut în editura librăriei 
H. Zeidn r în Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 120, legat fl. Г40. 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase în editura 
sa, la comande de flecare 10 exemp are dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, ia 20 
se dau 22; la 30 exemplare —33 sie. 

,T re ï Doctori", comedie într'ua act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

* 

„Poveşti poporale", de cuprins moral 
culese de 8. Teodcrescu-Chirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

* 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie în
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura d-da li
brăria Ciurcu din Braşov. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vénzare urcătoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Biaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 9 JjQ ,;r. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R Ihe-
ring traducere, de T. V. Păc&ieanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudi a Se
cula, Preţul 50 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală ! 

Bibliografie. „Carol I " , dramă naţio
nală în cinci acte, de Traian Victor Ţeranu, 
a apărut la Bucureşti tn tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës
boiului şi terminarea lui. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costa 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherle. 

* 

„Propedeutica filosofică" pentru învë* 
táméntul secu dar, de Gregoriu Fletosu, 
profesor la gimnasiul român din Năaeud. 
Partea 1. Psichologia empirică, cu un adaus : 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vénzare Ia autorul In 
Năseud. 

„Teoria Dramei", valorosul op liter ar 
didactic, Bcris de dl Dr. Iosif Blagu, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vénzare şi la a !mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului" în 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fi, 180, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, In 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fl cetită de flecare 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului l o m 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
vricesne, irmoase, şi un adaus de cântM 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. maj mult ; se află de 
vénzare la administraţia ,Tr . Pop*. 

454 tkv. sz. 
1899 

Árverési hirdetmény 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX t.-cz. 102 §-a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy a világosi kir. járásbíróság 18У9. évi 

Sp. 225/3 számú végzése következtében Dr. Neumann Mihály világosi 

ügyvéd által képviselt Pankotai népbank javéra Popp Aron, Herbei 

Mikulae, Kriszta Mikulae es Herbei Tódor ellen 200 frt. s jár. ere

jéig 1899 évi július hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 

lefoglalt és 590 frtra becsült következő iDgósagok, u. m. • 40 köböl 

buza, 5 szekér széna, 5 szekér zabszalma és ökrök nyilvános árverésen 

eladatnak. 

Mely árverésnek a n.-buttyini kir. járásbíróság 1899. évi V. 205/2 

számú végzése folytán 200 frt tőkekövetelés, ennek 1898. évi novem

ber hó 3 napjától járó 8% kamatai Ѵ з % váltó dij és eddig összesen 

54 frt 35 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Hódo

son, adósok lakásán leendő eszközlésére 1899 évi szeptember hó 12 

napjának d. u. 1 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko

zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 

1881: évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés 

mellett a legtöbbet ígérőnek, sztiség esetén becsàron alul is el fognak 

adatni. 

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül fog

laltatták és azokra kielégítési jogot n\^ tek volna, ezen árverés az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek „avara is elrendeltetik. 

Kelt N-Buttyin, 1899. augusztus ію 27 napján. 
Klausner, 

374 1—1 kir. bírósági végrehajtó. 


